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Principiul replantărei energiilor 
Observaţiuni critice 

Cu privire la comunicarea dlui M. Manoilescu, „Principiul 
rcplantării energiilor", am de făcut mai multe observaţiuni. 

Prima observaţiune de ordin principial este că replantarca 
energiilor ori cât ar fi de ingenioasă în sine, nu este propusă la 
timpul oportun. 

In adevăr ţara Româneascî este într'o prefacere pe care 
n'a mai înregistrat-o până acum nici în întindere şi nici în adân-
cime. Aducerea la viaţa publică a milioanelor de ţărani atât din 
vechiul regat cât şi din provinciile surori — cu toate nevoile şi 
aspiraţiile lor — formează mobilele a dificile, mari şi importante 
probleme. Ori pentru soluţionarea acestor probleme sunt necesari 
bani, bani mulţi. Din fericire, unui asemenea pasiv putem să-i opu-
nem în balanţa economică a dezvoltărei noastre naţionale, un ac-
tiv de o mare valoare: petrolul, cărbunii, pădurile, minele de tot 
felul şi pământul — minunatul nostru pământ pentru agricultura 
cea mai variată şi cea mai completă. 

De altfel însăşi autorul comunicărei este de acord cu ace^t 
fapt, după cum reese din aliniatul reprodus mai jos textual: 

„De$i petrolul este de o valoare actuală de primul ordin dacă 
„ar fi ca acest lucru să reese numai din bilanţurile societăţilor, 
„dc^i electrificarea căilor ferate cer capitaluri atât de mari în cât 
„nici nu ne putem gândi la ele atunci când n'am găsit încă capi-
„talurilc indispensabile pentru nevoile cele mai urgente şi m.?i 
„imperioase ale refacere! noastre economice'' 

deşi deci acum mai mult ca ori când este nevoe 
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de toate disponibilităţile întregului patrimoniu naţional pentru re-
zolvarea urgentă a problemelor în legătură cu învăţământul pu-
blic de toate categoriile; îmbunităţirei şi construcţiunei din ncu 
de reţele de C. F.; şosele, porturi; unificarea armamentului şi prv> 
gătirea ţării astfel ca în timp de război să fie complet independent 
de străinătate; organizarea administraţiei publice, îmbunătăvirea 
— edilitară şi higienică a oraşelor şi satelor etc., ctc.; 

tocmai acum se face propunerea ca petrolul sa fie scos 
mijloacele cu care suntem chemaţi să rezolvăm problemele 
amintite mai sus pentru a fi întrebuinţat la rezolvarea unei pro-
bleme de ordin secundar: fundarea de uzini hidraulice! 

Trecând peste inoportunitatea propunerei — şi intrând în 
miezul comunicărei, rcese din comunicnre că petrolul poate fi ex-
ploatat fără nici un pericol fără nici-o jenă în timpul cel mai 
scurt posibil, numai cu condiţia exclusivă ca eneigîei c c r ^ p u u -
zătoare fîccărei tone de petrol extras? şi expcitate să se substituie 
o energie hidraulică egală. 

Putem face această mlocuire, spune autorul, p :n t ra u r m i t o j 
rele consideraţiuni principiale, şi pc c^rc le vom reproduce textual: 

1. „ N u există pe pământ resurse infinite alo ciem:nt: lor cele 
mai necesare, cum sunt de exemplu metalele utile*'. 

2. „Aceste elemente nu sunt înlocuibile unul cu altul de car 
în cazuri foarfe limitate'*. Şi st întreabă autorul comunicare;: 
„ C u ce s'ar înlocui de exemplu fierul şi oţelul în economia un ji 
ţări" . 

Suntem cu totul de acord cu cele de mai sus şi tocmai i i 
spiritul acestor citaţii am dori să întrebăm pe autor care se pare 
că a desconsiderat faptul că tributul pe care civilizaţia îl plăteşte 
petrolului nu se reduce numai la energia pe care petrolul o con-
ţine, cu ce s'ar putea oare înlocui uleiurile minerale? Care ar fi 
echivalentul acestui atât de minunat auxiliar al industriei mari şi 
mici de pe toată suprafaţa pământului? 

Se uită oare că fiecare tonă de cărbuni transformată în en? -
gie reclamă o consumare cel puţin de un sfert de litru din ac^st 
uleiu care odată consumat nu mai are înlocuitorul nici în cel ve-
getal, nici în cel animal nici cantitativ, nici calitativ şi nici ca pret? 

Dar petrolul lampant? C u c e s'ar înlocui acest singur mijloc 
practic şi economic de luminat pentru cea mai mare parte a po-
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pulaţiei ţării ncastre ce va fi obli^^c.tor şi exclusiv utilizat pentru 
multă vreme? 

Dar toate produsele chimice, produse atât de preţioase şi rari? 
Dar benzina aeroplanelor? Alcolul industrial sau benzcLil 

ce înlocueşte, cel puţin până acum, atât de insuficient benzin.\ 
de unde se vor extrage? Materia lor primă este inepuizabilă? 

Dar cum s'a putut uita că petrolul de mult nu mai formeazi 
de cât mijlocul preţios şi utilizabil numai în cazuri excepţionale 
pentru a produce forţa motrice: vasele de războia, flotele aerian 
motoarele Diesel (randament 40%) — eşind tocmai din acesce 
ccnsideraţiuni din cadrul articolelor ce sunt curent utilizate la 
produs energie—rămânând la dispoziţia naţiunilor numai ca un auxi-
liar preţios şi cu speciale utilizări ale timpurilor de pace şi războiu? 
De sigur că autorul comunicărei — fostul director general al 
dustriei! — s'a raportat la starea de neertat din ţara noastră îna-
inte şi după război, unde petrolul sc întrebuinţează în locomoti-
vele C. F. (şi de multe ori au un randament foarte scăzut, vezi 
comunicarea dlui I. Ganitzki), la f^tbricile di cărămidă., ciment >Â 
în general cum se exprimă autorul comunicării: „energia de căr-
buni s'a substituit în mare măsură prin acea dată. de petrol şi d -
rivatele sale". Dar acească ttirc d^ lucruri de condamnat pentr j 
timpurile dinainte de războiu, nu s j poate califica în deajuns dĉ  
asp. u pentru timpurile de azi. 

Sub acest aspect trebue să ni ĉ prezinte petrolul iar ceeace 
autorul comunicării vrea să înţeleagă prin: ,,rezervoarele trecî-
,,toare trebue să aibă în special n-lul de a declanşa mobilizarea 
,xncrgiilor permanente n de a asigura consolidarea lor"., nu poa-
re fi considerat — cel puţin în cazul petrolului — de cât ca o re-
gretabilă erezie. 

Dar ceea ce este mai grav şi asupra cărui fapt îndeosebi inzist este 
concluzia negativă care se degajă din comunicare şi anume: „în 
caz că programul expus în comunicare şi arătat ca unic mijloc 
pentru valorificarea energiilor hidraulice nu s'ar realiza, problema 
căderilor de apă strâns legată de acest program va fi imposibil de 
rezclvit". S'ar părea dar că n'avem altă alternativă: ori cădenle 
de apă şi atunci nu mai avem petrolul, ori petrolul — şi în acest 
caz programul autorului comunicării rămân? nereali/at — şi 
atunci nu mai avem căderile de apa 
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Din fericirc lucrurile nu sunt atr.t de negre. 
Dar să prezentăm chestiunea puţin mai limurit. Ce se îng^ -̂

lege prin o cădere de apă? Când putem capta o cădere de a^i? 
Orice curs natural de apă — în orice punct ar fi considerat, din 
punct de vedere tehnic este o cădeie de ap1. Nimic nu se poat j 
împotrivi, din punct de vedere technic, pentru a se executa o 
amenajare hidraulică de forţă motrice indiferent de loc şi pentru 
orice curs natural de apă. 

Dar această consideraţie exclusiv tehnică nu este suficient! 
pentru a asigura fundarea uncî căderi de apă. 

Ca un curs de apă să poată pnmi fundarea unei centrale 
hidroelectrice într'un punct oricare, mai trebue sa avem îndepli-
nită elementara condiţiune ca energia pe care o produce — elec-
tric, sonic etc., — la punctul întreouinţărei să fie mai eftină (în 
nici un caz mai scăzută) ca energia produsă din cărbuni, soare, 
lemne, pae, gaz metan etc., etc. Cu alte cuvinte, dacă în cuprinsul 
Ţării Romaneşti sunt puncte sau regiuni unde, fiind nevoe de 
energie, energia hidraulică este mii eftină ca cea produsă din ahe 
surse de energie fi acest lucru se poate demonstra neîndoios, pen-
tru anumite cursuri de apă, acolo spunem că putem funda c 
cădere de apa. 

Să concretizăm cele spuse într'un exemplu: 
Să presupunem că într'un punct al ţărei avem 

( actuală consumaţie de 10.000 H.P. 
In practica românească avem o consumaţie 

de cărbuni de 15 tone pe 8700 H . P. oră adică 
în total, în cazul nostru, de 150.000 tone. 

Acest consum de cărbuni v i costa anual 
15.000 vag. X 5000 lei vag. = 75.000.000 lei 
ceea ce reprezintă cu 20%, dobânda unui capital de 350.000.000 lei. 

Trebue să avem dar, undeva capitalizat 350.000.000 pentru 
Ca din cupoanele lui să ne cumpărăm cărbunii necesari. 

Se pune acum întrebarea: avem posibilitatea să creem o cen-
trală hidraulică de 10.000 HP. şi care cu linia de transport până 
la punctul de consumaţie să coste mai puţin de 350.000.000 hi? 
Daca răspunsul este pozitiv — şi numai în acest caz — putem 
spune că se poate funda o centrală hidraulică. 

Acesta este aspectul simplu şi firesc sub care trebue să pri-
vim problema economică a fondarei centralelor hidraulice a cărei j 
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rezolvare de fapt va consta într'o serîe de desvcitarî în diferite pun::-
te, izolate ca aspect geografic, perfect unitare pentru economia aa-
ţională şi ca produse naturale ale concertelor de nevoi eco-
nomice din diferite regiuni, concerte ce determină singure şi auto-
mat necesităţile şi mijloacele necesare satisfacerei lor. 

In comunicare însă, nesocotindu se aspectul real sub care se 
prezintă .căderile de ap?., în ţara românească, se propune tratarea 
următoarei probleme: Cum pot fi găsite mijloacele financiare ne-
cesare pentru electrificarea ţârei în hipoteza că energia primară 
este cea hidraulica. Să vedem dacă cel puţin în această problemă 
abstractă, soluţia este obţinută în mod riguros. 

De comun acord cu autcrul comunicării luând de bază cifra 
dată de proectul Elveţian (deşi nu ştim la ce linie de transport a 
energiei se rapoartă sau Ia ce date de exploatare) ş i admitem că 
1 H. P. instalat în Elveţia costă 65.000 lei. Cunoscând preţul 
combustibilului lichid consumat pe un an, se trage concluzia cn 
preţul combustibilului consumat pe 5 ani este just ceea ce ne tre-
bue pentru a putea construi un ca! hidraulic. 

Unde numai suntem în acord însă, este atunci când autorul 
afirmă că energia furnizaţi de acest H. P. hidraulic este gratuită 
sau aproape gratuită. 

Ori dacă evaluăm numai sarcinile capitalului avem: 

1. Renta capitalului de instalaţie de . . . 65.000 la 10"n 
2. Amortizarea capitalului etc la 

deci în total 25% 

Anual avem o sarcină egală cu din capitalul învestit; cu alre 
cuvinte, după datele dlui M. M., nu numai că energia nu este mai 
eftină ca eneigia dată de petrol dar este şi mai scumpă. Şi când am 
făcut aceste calcule trebue . să declarăm că am fost extrem de 
strâns, când am evaluat H . P. utilizat într'un program general de 
electrificare în Ţara Românească numai de 65.000 lei. 

In adevăr cât s'ar mai adăuga la fiecare H. P. calculat în lei 
din pagubele provenite datorite discontinuităţii programelor eco-
nomice sau legilor sau a nepregăt-rii şi şicanelor de zi la zi a tu-
turor factorilor administrativi economici, financiari, politici cu 
care ar trebui să intre într'un an-^renaj de atâtea ori Ideal pentru 
a te putea menţine cel puţin la condiţiunile de lucru din Elveţia? 
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Dar posibilităţile technologice, se pot compara cu ale Elve-
ţiei? Dar imposibilitatea de a întrebuinţa într'un atât de lung H 
susţinut efort programatic ţinerile noastre organizaţii de produc-
ţie şi muncă? Apreciind ori cât J e sumar aceste date inpondera-
bile vom constata imediat că ele svjit atât de mari, în cât soluţia 
opusă de autor devine pur şi simplu o soluţie imaginară. 

In rezumat: 

Comunicarea cuprinzând o propunere în principiu inopor-
tuna, autorul ei, colegul Manoîlescu, avizează la rezolvarea unei 
probleme în legătură cU căderile de apă, problemă ce în stare ac-
tuală nu se pune de fapt. Prin analizarea mai atentă a datelor 
utilizate şi punerea lor în adevărata lumină reese că soluţia data 
pentru valorificarea energiilor hidraulice este o soluţie imaginara. 

Din fericire picblcma fiind şi CJL imaginară, chestivmea în fond 
a căderilor dc apă nu est:: cu nimic r.tinsă în mersul ci firesc. 
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